



罗升灼,男,汉族,1996年12月出生,团员,高中学历,东方市八所中学学生,2015年5月被东方市授予“东方市见义勇为积极分子”荣誉称号。2015年7月15日,被授予“海南省见义勇为先进分子”荣誉称号。

看到有小男孩失足落楼卡在墙缝里,少年没多想,就只顾着救人,钻入墙缝里,用头顶着孩子,给孩子撑起了一片安全的天。

在7月15日第十二届全省见义勇为先进分子(群体)表彰现场,一位穿着白衬衣的俊秀少年上台领奖,连少年本人都意想不到,只是帮了别人一个小忙,这就是见义勇为的行为。这位少年叫罗升灼,今年19岁,东方市八所中学的一名高三学生。 □文/南国都市报记者 王燕珍 图/南国都市报记者 陈卫东

5岁孩子落楼卡在缝隙之间 高三男生钻入墙缝 用头撑住孩子救了娃

落楼男童被卡墙缝里 高三少年头顶救人

救人时,罗升灼刚上高三,那时开学没多久,罗升灼就租住在市三小后面的事发楼房里。

2014年9月9日下午13时左右,罗升灼正在睡午觉,突然传来了门撞击的巨大声响,正熟睡的罗升灼被惊醒了,这时他听到窗外传来孩子的哭声。

“撞门的邻居叔叔跟我说,有个孩子失足从二楼窗口掉下,被卡在两栋楼的墙缝里了。”看对方一脸着急,罗升灼也赶紧跑上楼去看,只见一名5岁左右的小孩夹在大约16厘米宽的墙缝里,两脚悬空,形势非常危急。

罗升灼说,他当时很着急只想

着救人,就尝试着用手想将孩子往上拉。可由于孩子卡得紧,一用力拉孩子的手就会痛,所以放弃了。与此同时,那位邻居叔叔把窗上的铁条撬开想救人,可因窗口很小不容易进去也只能放弃。

眼看着孩子的哭声越来越微弱,罗升灼在碰到孩子的手时感觉孩子的手很冰凉。他很着急,就告诉邻居叔叔,让对方先报警,他瘦可以钻进墙缝。钻入狭小的墙缝里后,罗升灼用头顶着孩子不让对方继续往下掉。”当时感觉头好重,也不知道大概支持了多久。”罗升灼说,直到消防队员赶到,用工具将墙壁打一个洞后最终把孩子拉出来。

据消防部门所报送的材料里也提到,在救援过程中,窗户被机器震碎,碎玻璃掉落划破了罗升灼的手臂

鲜血直流,而罗升灼一直坚持让孩子用脚踩着他的头,直到孩子获救。

救人善举被报送学校 大家才知他救了人

将孩子平安救出后,孩子的家属想带罗升灼去医院治疗,被他拒绝了。回家后罗升灼就自己擦了点药,也没把这个事放在心上。当天下午,被救孩子家属想请他吃饭感谢他,罗升灼因为要上晚修,而且他觉得自己所做的是一件小事,就拒绝了。

罗升灼是四川人,由于父母早年已来海南打工,他自小在海南长大上学。如果不是见义勇为的行为,他还只是一名普通的学生。

记者了解到,事发后,当地政法部门接到了关于罗升灼见义勇为

的报送材料,通过当地教育局,才找到了罗升灼。学校这才知道罗升灼救了人,连班主任都很吃惊,平时话不多的罗升灼救了人都不吭一声。可能是由于当时学业紧张,罗升灼表示他只是做了一件该做的事,不想受人瞩目。不过后来大家也跟罗升灼说,他救人的事是见义勇为,这个荣誉他应该接受。

“这次我是特意从省外赶回来领奖的,我姐姐说救人是好事,传播正能量,应该亲自去现场比较好。”罗升灼说,他所接受的教育是看到他人有危险应该施救,作为一名中学生,如果看到孩子有难不救,他更是心里过意不去。现在再回想救人的事,他也觉得十分有意义,给自己平淡的高三人生道路带来了新的希望。



年仅10岁的廖玉婷在2年前因车祸失去了双手,但她没有被磨难击倒,没有自暴自弃,而是勇敢地面对生活。凭借着惊人的毅力,在短短2年内,她学会了用脚写字、刷牙、吃饭、骑单车。她的故事经媒体报道后,感动了众多读者。

7月21日,省政协原副主席周松,以及省侨联、省残联、海口市委的领导纷纷来到海口市琼山区云龙镇,在此召开现场会,会议主题为,如何帮助小玉婷安装假肢,改善其生活质量。

□南国都市报记者 许欣 实习生 唐咪咪 文/图



廖玉婷在家练习用脚写字

海口10岁无手女孩用脚书写人生 社会各界捐款要为她安假肢

女孩遭遇车祸双臂截肢 家境贫困无钱装假肢

小玉婷笑容灿烂,活泼乖巧,和普通小女孩不同的是,她的袖管空荡荡的。

2012年12月26日13时左右,8岁的小玉婷上学途中过马路,一辆大货车突然呼啸而来,把她卷入车底。从救命到截肢,再到多次植皮,先后经历5次大手术,廖玉婷的命是保住了,可却永远失去了双手双臂,医疗费用花了近20万元。

但意外没有击倒这个坚强的小女孩。现在,廖玉婷不仅学会了自己吃饭,还会用脚写字、刷牙、洗衣服等等,还坚持在学校上学。

廖玉婷坚强开朗的性格和乐观向上的精神感染了同学们,除了全校师生为她捐款治病外,平时大家都主动帮助她,在生活和学习上给予她关心。目前,她的父亲廖至成在一家农场打工,一个月1500元工资,母亲林岸在一家工厂做保洁员,每个月1100元工资。一家六口人(包括廖玉婷的爷爷奶奶)的生活就靠这2000多元维持。

一家人最大的愿望就是能凑钱给廖玉婷尽早装上假肢。经打听,装假肢的费用需要七八十万元,对于这样一个家庭来说,简直是天文数字。但看到女儿每天依然乐观坚强地生活着,廖至成相信,困难总会过去的。

老干部不抽烟不喝酒 省下工资捐2万元

省政协原副主席周松是这次活动的牵头人,为帮助小玉婷尽早装上假肢,他带头捐款2万元。



7月21日,各界领导为廖玉婷送来捐款和慰问品。

“她的遭遇很痛苦,然而,她的精神世界很美丽、很伟大。”看着小玉婷天真可爱的笑脸,这位77岁的老人感动落泪。“现在有很多孩子被家庭宠爱得如温室里的花朵,他们都应该向小玉婷学习!”

之前周老在报纸上看到了小玉婷用脚写字、刷牙、吃饭、骑单车的事迹,深深为之感动。这段时间以来,周老一直在为小玉婷的事奔走,希望社会各界凑钱给她安装假肢,无论参加哪个活动,他都会讲述小玉婷的故事,很多人曾经感动落泪。

“我不抽烟、不喝酒,现在穿的裤子是捡儿子的。”周老平时生活极为俭朴,却为小玉婷慷慨解囊,捐出2万元工资。他说,自己会继续为小玉婷安装假肢的事奔走,今年之内,帮她凑够安装假肢的钱。

周老还给小玉婷带来了另外一份特殊的礼物,那是自己所复印的关

于琼中女足的报道。上面有他亲笔书写的一些感言。“琼中女足顽强拼搏,千辛万苦,出征瑞典,为国争光。希望你以她们为榜样,努力成才。”

“爷爷会一直关注你的成长,你上大学的时候,如果爷爷还在的话,一定会出钱供你上大学。”周老慈爱地对小玉婷说。

小玉婷依偎在周爷爷身边,响亮地回答:“我不会辜负您的期望!”

省侨联送来首笔3万元捐款 称将进行爱心接力

省委统战部副部长、省侨联党组书记符宣国,代表省侨联送来了3万元捐款。“纪念海南南侨机工回国抗日76周年暨《喋血滇缅》新书首发仪式于7月18日在海口举行,老领导周松同志在现场讲述了小玉婷的故事,在场人员都被小玉婷的坚强和毅力深深感动。”符宣国说,这是一次爱心的接

力,这3万元只是第一笔捐款,今后,省侨联会继续关注小玉婷的成长,尽最大努力帮助这个孩子实现梦想。

省残联持续关注其成长 每月千元连续资助10年

最近两年来,省残联党组书记符曾曾多次来看望廖玉婷,为她加油打气。

“小玉婷已经被省残联列为特别帮助对象,从去年下半年开始,连续10年内,省残联每月资助其1000元。”省残联领导的话语鼓舞人心,小玉婷的奶奶和母亲感动落泪。

当地政府全面帮扶小玉婷 安排专人上门辅导其功课

受省委常委、海口市委书记孙新阳委托,海口市委常委、统战部部长王云霞给小玉婷送来一批慰问品。“小玉婷因车祸失去双臂,她是不幸的;可是,来自社会各界的关爱给她带来了温暖和幸福。”王云霞说,爱心往往会创造奇迹,海口统战部会持续发动社会力量筹款为小玉婷安装假肢,相信这一梦想很快可以实现。

云龙镇委书记刘立武说,前不久,小玉婷用脚写下一条微心愿:“我希望每年都有人帮我补习,让我的成绩赶上来。”被其事迹深深感动,最近,来自长沙医学院和团镇委的志愿者们都主动上门帮小玉婷补习功课。当地政府部门还给这个家庭办了低保。经云龙教育基金会协调爱心企业展开接力,在廖玉婷上小学、中学、大学时段,将分别以每月300元、500元、800元为标准补贴其生活费,直至其大学毕业。琼山区政府和云龙镇政府共同发力,为帮助廖玉婷设立基金,账户上现已有20万元。